

论狭义合音词的合音过程

——基于北方官话中的劝禁类单音节否定副词

刘尚其

北京语言大学, 北京
Email: liushangqi89@163.com

收稿日期: 2021年6月29日; 录用日期: 2021年8月18日; 发布日期: 2021年8月26日

摘要

狭义合音的现象在汉语方言中普遍存在。北方官话中劝禁类单音节否定副词的合音过程具有一定的共通性。本文运用特征几何理论框架下的合音理论, 考察北方官话劝禁类单音节否定副词的合音过程, 发现合音过程符合: 正常音节 + 正常音节 > 正常音节 + 短音长音节 > 长音音节 > 正常音节。此外, 通过考察合音还可以解决词汇历史演变中的问题。

关键词

合音, 否定副词, 北方官话

The Syllable Contraction Process of Chorus Words

—Based on Exhort Prohibited Class of Negative Adverbs
in Northern Chinese Dialect

Shangqi Liu

Beijing Language and Culture University, Beijing
Email: liushangqi89@163.com

Received: Jun. 29th, 2021; accepted: Aug. 18th, 2021; published: Aug. 26th, 2021

Abstract

The syllable contraction (SC) is widespread in Chinese dialect, while a commonality is witnessed

in exhort prohibited class of negative adverbs in northern Chinese dialect. Based on the process of SC under the frame of feature geometry, the SC process of those negative adverbs demonstrates that SC follows the law of “normal-timed syllable + normal-timed syllable > normal-timed syllable + less-timed syllable > long-timed syllable > normal-timed syllable”. Additionally, SC can be applied to solve the problem of diachronic evolution.

Keywords

Syllable Contraction, Negative Adverbs, Northern Chinese Dialect

Copyright © 2021 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

汉语合音现象自古有之，如之于为诸、不之为弗[1]等。到了现在，合音现象广义上包括儿化韵、D变韵、子变韵、小称音变等等。狭义合音则指的是由两个词根音节融合而成的合音现象，例如：“甬_{不用}”“消_{需要}”“咎_{早晚}”等[2]。狭义合音因为存在着一定的特殊性，所以经常和上述合音现象区分开进行研究。

对于汉语方言中的狭义合音现象的研究，往往集中于对于一个方言点合音词的描写。如：杨碧珠(1999)[3]、杨绍林(2007)[4]、徐睿渊(2013)[5]、孙红举(2016)[6]等，鲜少有人关注某一类别中的合音现象。林晗、张维佳发现古田方言中的否定合音现象有一定的规律[7]，这启示我们北方官话中是否存在规律性的否定合音现象？

通过考察我们发现，北方官话中劝禁类单音节否定副词多数为合音词，例如：“甬”“甬”“别”。现阶段对于北方官话中否定副词合音现象的研究极为少见，多侧重于单字“甬”在语法、语义上的比较而不是其合音过程的描写与解释。赫琳比较了甬和别在句法上的异同[8]。林刘巍从语用角度解释了“甬”所蕴含的语用法的凝固化[9]。

我们认为“甬”字背后所代表的劝禁类单音节合音否定副词的合音过程存在着一定的共通性。因此，本文拟运用特征几何理论框架下的合音过程，来探讨北方官话劝禁类单音节合音否定副词。

2. 特征几何理论框架下的合音过程

王洪君考察了不同地区的儿化韵和子变韵现象，并结合特征几何理论的特征树和最大音节模块，使得他们的历史演变轨迹和过程得以被揭示。她指出：合音词词性模块会经历“两个正常音节 > 一个正常音节 + 轻声音节 > 一个长音音节 > 一个正常音节”的变化过程[10]。

孙红举考察了中原官话 28 个方言点的合音现象，并依据词汇性合音的语言事实对上述合音过程的具体细节进行了修正[6]。他认为演变链条中第二个步的“一个正常音节 + 轻声音节”应该为“弱化音节 + 弱化音节”。他指出：弱化音节不仅是轻声音节，还包括声母或韵母的弱化或脱落¹。例如：顶上(宁陵方言)： $t_{i\eta}^{55}\zeta a_{\eta}^{35} > t_{i\eta}^{55}\zeta a_{\eta}^{35} > t_{i\eta}^{55}a_{\eta}^0 > t_{i\eta}^{55}-a_{\eta}^0 > t_{ia:\eta}^{55} > t_{ia\eta}^{55}$ 。“上”字在第二步中，首先发生了声母的弱化，由 ζ 浊化为 z_c 。在第三步中“上”的声母脱落，为之后形成长音音节创造条件。最后两个音节合音为一个长音音节，最后变为一个正常音节[tia η ⁵⁵]。

¹袁碧霞指出根据发音响度和发音强度可以把各类辅音和元音按照发音强度排序[11]。顺序为：塞音 > 塞擦音 > 擦音 > 鼻音 > 边音 > 半元音 > 元音。元音响度强，但是发音强度最弱。此外，李如龙指出声母的浊化实际上也是一种语音的弱化[12]。因此，后文中宁陵方言“上”的声母虽然只是单纯的浊化，但也可以算作是一种声母的弱化。

因此,现阶段特征几何理论框架下的合音过程应是:两个正常音节 > 弱化音节 + 弱化音节 > 一个长音音节 > 一个正常音节。

3. “甬”的合音过程

甬字读音,一直被简单的归因于合音,但是其具体的合音过程却鲜少有人解释。依据上文讨论的合音过程,下面对“甬”的合音过程作简要分析。

北京官话中“甬”存在着羨余现象。“甬”后还可以出现“用”形成“甬用”²。周一民指出在这种情况下,“甬用”常变音为[pəŋ³⁵iŋ³] [13]。这一点启示我们,“不用”合音时,“用”轻声后韵母会高化、展唇化为[i]。由于展唇会进一步减弱对气流的限制作用,因此,[y]变为[i]的过程实际上也是一种语音的弱化。这也符合上文讨论的合音过程。

据此,我们推测“甬”字语音的合音过程应该为³: pu³⁵yŋ⁵¹ > pu³⁵iŋ³ > *pi³⁵iŋ³ > *pi³⁵-iŋ³ > *pi:iŋ³⁵ > piŋ³⁵。

这里便存在两个问题。问题一: *pu³⁵iŋ³这一音节是如何变为*pi³⁵iŋ³的? 问题二: 为什么合音之后的声调选择了“不”变调后的声调,而不是“用”的去声声调? 下文我们将着重解决这两个问题。

3.1. “甬”的韵母

“合音音节在形成中要受到当地方言声韵配合的基本音节结构格局的制约” [6]。北京官话不允许存在 u 作为介音和双唇清塞音相拼合。因此,为了进入北京话的语音系统中,音节中的[u]自然会被音节结构格局制约从而前化、高化。正如上文所述,[u]前化、高化为[i]的过程与[y]高化为[i]的过程本质上相同,都是一种语音的弱化,符合经孙修订的合音过程。

此外,合音分为词汇性合音和语法性合音[14],词根语素和非构形语素合音成为词汇性合音。词汇性合音会保留后字音节韵母的大部分特征,语法性合音却恰恰相反(孙红举,2016)。“用”是非构形语素,所以“不用”的合音应为词汇性合音,其保留后字韵母的大部分特征。这也从另一个角度印证了构拟的合音过程的正确性。

3.2. “甬”的声调

那我们现在来看问题二:为什么合音之后的声调选择了“不”变调后的声调,而不是“用”的去声声调?

这是因为在合音过程中,“用”已经轻化,其声调特征不明显。最后的合音字如果想成为一个正常音节,那么只能选择没有变为轻声的字的声调。合音发生在语流中,我们不能忽略语言中语流音变对合音过程的影响。北京话中,“不”在去声之前变调为阳平。所以,在“不用”合音的过程中选择了“不”的表层声调。合音字“甬”也自然读为阳平。

因此,“甬”最后合音的结果理论上应为[piŋ³⁵]。

按照理论推理出来的结果,还可以通过方言中的现象来印证。陈刚在《北京方言词典》中记录了甬[piŋ³⁵]的读音[15]。属于冀鲁官话的临西方言中,“甬”读作[piŋ⁵³] [16]。方言区“甬”的读音证明了以上推论的正确性。

3.3. “甬”何以读作[pəŋ³⁵]

陈刚记录了“甬”的两个读音[piŋ³⁵]和[pəŋ³⁵] [15]。但是值得注意的是,“甬”[piŋ³⁵]仅出现在句中,读为[pəŋ³⁵]时则处于句首。

²此处的“甬用”指的是“不需要”,并非词组“不使用”。表示“不使用”义的词组“甬用”不在本文探讨范围之内。

³此处标注星号的是一种拟音,实际上在现如今的北京官话中并不存在这样的用法。

- (1) 你甬([piŋ³⁵])弄了
 (2) 甬([pəŋ³⁵])你胡咬

甬出现在句首，表示否定，否定“甬”后的整个小句。这种现象并非北京官话独有，冀鲁官话区也存在。例如：

- (3) (你)甬你逞能，到时候真考不上唠有你哭的时候。(倪焱 2018 [16])

读作[piŋ³⁵]的“甬”为了区别意义和用法，需要改变现在[piŋ³⁵]的读音。主要元音央化为[ə]，形成了如今的“甬”。这种变化主要元音区别意义的做法在汉语方言中十分常见，许凤香(2012)记录了冀鲁官话中“白”读作不同读音时的两种用法。读作[pai⁵³]时相当于普通话中的“别”；读作[pei⁵³]时相当于普通话中的“白”。例如：

- (4) 白([pai⁵³])疼外甥了，疼外甥白([pei⁵³])搭。(许凤香 2012 [17])

在语言后续的发展中，[pəŋ³⁵]舌头的动程要少于[piŋ³⁵]。出于经济型原则，[pəŋ³⁵]的读音逐渐取代了[piŋ³⁵]。陈刚记录了“甬”的两个读音[15]。董树人在《新编北京方言词典》中对“甬”只记录了[pəŋ³⁵]这一个读音，但在注释中提到“甬”还可以读作[piŋ³⁵] [18]。值得注意的是，二者的用法在此已不作区分。新华字典(第11版)中只收录了[pəŋ³⁵]的读音[19]。通过这些词典的收录情况，我们可以推断“甬”字[piŋ³⁵]的读音正在逐渐消失。

4. 甬的合音

北方官话区使用“甬”的主要地区为：中原官话、晋语区、冀鲁官话和西南官话。现代汉语普通话中并没有记录“甬”这个否定副词，所以分析“甬”的合音过程需采取方言读音⁴。

成都话中“不要”读作[pe³⁵iau²⁴]，按照特征几何理论框架，其合音过程为：pe³⁵iau²⁴ > *pi³⁵iau²⁴ > *pi:au[?] > piau[?]。在合音过程中，受到当地音节结构声韵配合的制约，“不”的韵母[e]高化为[i]，从而为形成一个长音音节创造了条件。经过一个长音音节的阶段后，“不要”最终合音为[piau]。但是“不要”的声调应该选择谁的表层声调呢？

通过对比西南官话中的“晓得”得知：“不要”的表层声调应选择“不”的表层声调，即35。在西南官话中“晓得”[ciau⁵²te⁴³]在和“不”共现时，往往会合音。“不晓得”可以读作[piau³⁵te²³]。在这里“不晓”的合音选择了“不”的声调。根据“不晓”[piau³⁵]这个合音的结果，我们推论：对于成都话的“不 X”结构，如果二者需要合音，那么最后的合音结果会选择“不”的表层声调。结合王说中的合音过程，我们可知 X 的读音虽不能完全变为轻声音节，但是也应该有所变化。此处，我们认为其应该读作一个音长较短的音节。这也符合上文中所提到的弱化或是脱落的阶段。

因此，成都话中“不要”的合音过程应该为：pe³⁵iau²⁴ > pi³⁵ + iau²⁴ (音长较短) > pi:au³⁵ > piau³⁵。

在官话区，“甬”不只读作[piau³⁵]，还可以读作[pau⁵²]等。他们的区别在于 i 介音消失。i 介音消失的现象在方言中十分普遍。例如：晋语区“扁”[pian²¹³]常常读作[pan²¹³]。我们发现 i 介音消失的现象往往出现在声母是[p]的音节中，具体的理论解释还有待进一步的研究。

5. 别的合音

现阶段，通过合音考释“别”的来源的学术讨论主要分为两大类：不要类[20]和不必类[21]。根据王说的合音模式，我们可以得出以下两个合音过程：(以下皆为王力先生拟音)

⁴本文下述未标注来源的发音，皆来自于语保工程采集展示平台。

一: piuətieu > piuətieu > pi:ieu > pieu > piɛ

二: piuətpiet > piuətpiet > pi:iɛt > piet > piɛ

轻声是因为语流音变而读的又短又轻的调子[22]。轻声音节和入声调在音长上听感近似,都属于短音长音节。江说中 u 韵尾脱落,在方言中难以寻得证据。但是演变路径二却可以在方言中得到印证。

晋语区山西临汾读作[piəʔ³³]。四川南充读作[pi³³],虽然在西南官话中“别”已经不读作入声,但是这个 33 声调实际上是入声字在西南官话区演变的体现。入声字在西南官话中演变为同一种特殊的声调,即: 33。如: 别[pi³³]、白[pa³³]、八[pa³³]等都为同一声调。

因此,通过方言的比较,我们从合音角度入手,证明“别”的来源应该是“不必”而不是“不要”。

6. 结语

北方官话区中的“甬”“霎”“别”都符合特征几何理论框架下的合音过程。它们不仅印证了合音过程的正确性,并且深化了特征几何理论框架下的合音过程。除此之外,运用合音过程,还可以解决一些汉语词汇史发展中的争论。

以上讨论启示我们,在考察汉语方言中的合音词的时候,需要关注语流中合音前字和合音后字的超音段成分,如音长。这有助于解决合音过程中声调选择的部分难题。

根据霎、别的语言事实,我们认为:合音过程中的“正常音节 + 轻声音节”的“轻声音节”部分存在争议,可以进行适当修正。孙说中的“弱化音节”实际上也是一种音长较短的体现。因此,“正常音长音节 + 短音长音节”更为合适。那么修正后的合音过程应该为:一个正常音节 + 一个正常音节 > 一个正常音节 + 短音长音节 > 一个长音音节 > 一个正常音节。

此外,根据上文的分析,声韵配合对音素的制约、修正应该发生在由“正常音节 + 短音长音节”到“长音音节”的过程中。在该过程中,正是处于由两个音节向一个音节合并的过程中。为了能够顺利重塑音节,声韵配合、音节结构等在此时发生作用,对不合适的音素进行修正、删减等处理,最后形成了合音词的正常音节。然而,以上只是我们的理论推导,仍需要更多的语料来验证该结论的正确性和普适性。

参考文献

- [1] 魏克彬. 从出土盟书中的有关资料看战国时代“弗”字记录“不之”合音的现象[J]. 中国语文, 2019(2): 131-154, 254.
- [2] 孙红举. 论汉语合音现象的研究[J]. 西南大学学报(社会科学版), 2014, 40(1): 115-124, 175.
- [3] 杨碧珠. 古田方言否定词语合音现象初探[J]. 福建论坛(文史哲版), 1999(6): 95-96.
- [4] 杨绍林. 四川彭州方言的合音词[J]. 方言, 2007(3): 282-286.
- [5] 徐睿渊. 福建厦门方言的合音[J]. 方言, 2013(4): 332-339.
- [6] 孙红举. 论合音与汉语音节构成及语音规则的关联——基于中原官话 28 个方言点的语料[J]. 西南大学学报(社会科学版), 2016, 42(3): 138-147, 192.
- [7] 林晗, 张维佳. 古田话合音现象研究[J]. 语言历史论丛, 2019(1): 23-46.
- [8] 赫琳. “甬”与“别”[J]. 语言研究, 2009, 29(4): 107-109.
- [9] 林刘巍. 从“不用”与“甬”的差异看语用法的凝固化[J]. 语言教学与研究, 2017(2): 86-94.
- [10] 王洪君. 汉语非线性音系学: 增订版[M]. 北京: 北京大学出版社, 2008: 200-201.
- [11] 袁碧霞, 王轶之. 闽东方言的声母类化[J]. 方言, 2013(1): 52-67.
- [12] 李如龙. 福州话声母类化的制约条件[J]. 厦门大学学报(哲学社会科学版), 2000(1): 124-131.
- [13] 周一民. 北京口语语法[M]. 北京: 北京语文出版社, 1998: 210-212.

-
- [14] 陈卫恒. 音节与意义暨音系与词汇化、语法化、主观化的关联豫北方言变音的理论研究[M]. 北京: 北京语言大学出版社, 2011: 80-81.
- [15] 陈刚. 北京方言词典[M]. 北京: 商务印书馆, 1985: 16-20.
- [16] 倪焱. 河北临西方言副词研究[D]: [硕士学位论文]. 石家庄: 河北师范大学, 2018.
- [17] 许凤香. 山东鄞城方言特色副词研究[D]: [硕士学位论文]. 桂林: 广西师范大学, 2012.
- [18] 董树人. 新编北京方言词典[M]. 北京: 商务印书馆, 2010: 25-26.
- [19] 中国社会科学院语言研究所词典编辑室. 新华字典[M]. 第11版. 北京: 商务印书馆, 2018: 22-23.
- [20] 江蓝生. 禁止词“别”考源[J]. 语文研究, 1991(1): 42-47.
- [21] 李焱, 孟繁杰. 禁止副词“别”来源再考[J]. 古汉语研究, 2007(1): 52-56.
- [22] 黄伯荣, 廖序东. 现代汉语(上册) [M]. 北京: 高等教育出版社, 2017: 85-86.